

## 日本大阪召开“99 国际市民研讨会”

由“纪念南京大屠杀中国人遇难 60 周年”大阪实行委员会、旅日华侨中日交流促进会等 20 多个日本民间团体发起的“99 国际市民研讨会”，于 1999 年 12 月 11 日至 12 日，在日本大阪市举行。参加会议的有各国战争受害者、学者、社会活动家、律师，以及因参加过侵华战争痛感加害责任的原日本老兵和关心战争遗留问题解决的日本民众约 500 人。

会上，美国纪念南京大屠杀受难同胞联合会的代表邵子平结合南京大屠杀及日本侵华历史，提出正确认识历史、明确日本战争责任是中日两个民族和解及世界和平的前提；因主张追究天皇战争责任而遭日本右翼枪击的原长崎市长本岛等就长崎原子弹爆炸的原因，讲述了被害者与加害者之间的区别，同时表达了反对核战争的意愿；美国加州议员迈克本田介绍了旅美日侨二战受害者争取美国政府道歉赔偿的经验，同时介绍了美国加州议会以压倒多数的投票，通过追索日军暴行责任案；一位参加过侵华战争的原日军老兵，讲述日军三光作战强暴中国女性的事实，作了加害证言；一位中国南京大屠杀性暴力受害者，讲述了自己的不幸遭遇，作了被害证言；侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山、日军细菌战中国受害诉讼原告团团长王选及几位大屠杀和细菌战受害者，揭露了日军犯罪事实，要求日本政府承担包括民间赔偿在内的战争责任。还有一些与会者，分别就日军南京大屠杀、虐待战俘、强掳劳工、强征和奴役慰安妇、实验和施用生化武器等罪行，探讨了日本的战争责任与战后遗留问题的解决等问题。

会议期间右翼团体出动了50多辆宣传车对会议进行干扰。针对右翼的猖狂挑衅,参加会议的数百人也在会后举行了反对右翼的示威游行。

(何天义)

## “首都抗日战争史专家学者批驳日本右翼反华逆流座谈会”综述

日本军国主义在侵华战争期间制造的南京大屠杀暴行,其规模之大,受害人数之多,持续时间之久,杀人手段之残酷,均为人类历史上所罕见。60多年来,中国人民一直刻骨难忘。然而,在今年1月23日,“日本舆论会”等右翼团体却在大阪国际和平中心召开题为“20世纪最大的谎言——南京大屠杀彻底检证”集会,明目张胆地宣扬“南京大屠杀虚构论”。而绝非巧合的则是,此前两天,日本最高法院无理终审判决揭露日军南京暴行的日本老兵东史郎败诉,公开为日本右翼张目。这引起所有中国人的极大震惊和愤怒。1月29日,由中国人民抗日战争纪念馆、中国抗日战争史学会、北京中国抗日战争史研究会共同主办的“首都抗日战争史专家学者批驳日本右翼反华逆流座谈会”,在中国人民抗日战争纪念馆举行,50多人出席了会议。会议对日本右翼势力掀起的反华逆流进行了深入批驳。现将会议情况综述如下:

### 一、关于日本右翼掀起反华逆流的背景

与会者认为,日本右翼势力在此时召开这样的会议,有其近因和远因:

近因是为了同去年12月在东京召开的“战争责任和战后赔偿